



СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Зорка Петрова Първанова

(Институт по балканистика с Център по тракология, БАН)

за научните трудове на гл. ас. д-р Юра Тотева Константинова,

единствен кандидат в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент”

по професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност Нова и най-нова обща история (Политическа и социална история на Гърция 19-20 век)

за нуждите на секция „Балканите 1878-1945”, Институт по балканистика с Център по тракология, БАН

Предложената на вниманието на Научното жури изследователска продукция (2 монографии, 19 студии и статии и 15 рецензии), придружена от необходимите документи в пълно съответствие с нормативните изисквания на процедурата за избор на „доцент”, представя гл. ас. д-р Юра Константинова като задълбочен, зрял и продуктивен учен в сферата на балканистиката, като вече утвърден специалист по история на Гърция през 19 и 20 век.

Още като докторант на Института по балканистика Юра Константинова демонстрира сериозни научни интереси и изследователски „вкус” към голямото предизвикателство на трудните теми, свързани със слабо проучени и остро дискуссионни проблеми. Първата ѝ монография „Балканската политика на Гърция в края на 19 и началото на 20 век”, Фабер, 2008, 327 с., (обогатен вариант на дисертационния ѝ труд) не само допринася за запълването на фактологични „бели петна” в българската историография, но и изследва сложното преплитане на идеологическите стереотипи и политическия прагматизъм в основата на гръцката балканска политика. Спецификите на гръцката национална доктрина, съществуващият полицентризм (държава, църква, голяма и богата диаспора) в процеса на формиране на гръцката външнополитическа стратегия и не на последно място утвърждаването на представата за българската държава и българското национално движение като „основен враг на елинизма” очертават изключителната многопластовост на темата. Това логично насочва изследователските усилия на авторката през следващите години към по-задълбочено проучване и анализиране на тези процеси, успоредно с разширяване на хронологическия обхват на изследваните проблеми.

В студиите и статиите на Юра Константинова се оформят няколко тематични кръга – влиянието на Вселенската Патриаршия, гръцката диаспора и българо-гръцкия църковен спор върху политическата стратегия и тактика на Гърция; идеологическите измерения и трансформации на гръцката национална доктрина; ролята на политическото лидерство за избистряне на гръцките национални цели и тяхната

